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      Η Εκκλησία μας θυμάται σήμερα, αγαπητοί αδελφοί, και προβάλλει 
λατρευτικά μπροστά μας τον χαμένο παράδεισο, την έξωση των προπατόρων 
από την ομορφιά του παραδείσου. Κι αυτό έγινε γιατί πραξικοπηματικά ο 
άνθρωπος ηθέλησε να πάρει τη θέση του Θεού. Το προπατορικό αμάρτημα ήταν 
βασικά αμάρτημα εγωισμού. Η σημερινή ευαγγελική περικοπή αποτελεί 
απόσπασμα από την επί του Όρους ομιλία του Χριστού.  

             Τρία πράγματα θίγονται στην περικοπή αυτή: η αναγκαιότητα της 
συγχωρητικότητας, η σωστή νηστεία και ο αληθινός θησαυρισμός.  

              Αυτές τις συμβουλές που μας απευθύνει σήμερα ο Κύριος, με την 
ευκαιρία της έναρξης της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, μιας μακράς αγωνιστικής 
περιόδου της Εκκλησίας μας. Η συγχωρητικότητα είναι μια μεγάλη αρετή. Η 
μεγάλη καρδιά που ξέρει να συγχωρεί, ξέρει και να αγαπά αληθινά. Και μια 
καρδιά πλημμυρισμένη από αγάπη, γίνεται ευλογία για τους γύρω μας. Η 
συγχωρητικότητα δεν είναι δείγμα αδυναμίας ή φοβίας. Είναι απόδειξη 
ηρωισμού και δύναμης. Εκμηδενίζεται ο εγωισμός και η υπερηφάνεια και τη 
θέση της παίρνει η ταπείνωση, που είναι η κορωνίδα των αρετών, όπως λέγουν 
πολλοί πατέρες της Εκκλησίας μας.  

           Η συγχωρητικότητα υποδουλώνει όλα τα ελαττώματα. Στη θέση του 
φαρμακερού μίσους τοποθετείται η αγάπη, στην καχυποψία η εμπιστοσύνη, 
στην εκδικητικότητα η ανεξικακία και η μεγαλοψυχία. 

       Ύστερα είναι η σωστή νηστεία. Εντολή του Θεού σαφέστατη. Όσο κι αν 
κάποιοι θέλουν να αμφισβητούν την αξία της νηστείας, αυτό δεν μειώνει 
καθόλου τη σημασία της για τη ζωή του χριστιανού.  Η αξία της νηστείας είναι 
ξεκαθαρισμένη και πολύ καλά γνωστή στο χριστεπώνυμο πλήρωμα της 
εκκλησίας μας. Λέγει, λοιπόν, ο Χριστός στο σημερινό ευαγγέλιο: Η νηστεία να 
είναι για σας χαρά, γιατί αναφέρεται στον προσωπικό αγώνα του καθενός. Όση 
αξία έχει το οξυγόνο που αναπνέουμε έχει και η νηστεία στον πνευματικό μας 
αγώνα. Με τη νηστεία χαλυβδώνεται η θέλησή μας και γινόμαστε πιο δυνατοί 
εναντίον των πειρασμών και της αμαρτίας. 



 

        Ένα άλλο σημείο που αναφέρεται ο Κύριος στο σημερινό Ευαγγέλιο είναι ο 
αληθινός θησαυρισμός. Το εξουθενωτικό και αποκλειστικό μάζεμα των υλικών 
αγαθών είναι δυστυχία αφόρητη. Οι γήινοι θησαυροί στραγγίζουν κυριολεκτικά 
τον άνθρωπο. Τον αδειάζουν τελείως από κάθε ανθρωπιά. Τα υλικά αγαθά  είναι 
ασφαλώς ευλογία του Θεού, έχουν προορισμό να ικανοποιούν ανάγκες του 
υλικού ανθρώπου. Το ατέλειωτο κυνηγητό των αγαθών είναι αμαρτία. Σήμερα 
τεράστιοι οικονομικοί οργανισμοί  εργάζονται ασταμάτητα για όσο το δυνατό 
μεγαλύτερα ποσοστά κέρδους.Τραπεζικοί κολοσσοί έχουν κερδοσκοπήσει σε 
βάρος του απλού κόσμου. Το άγχος από την παγκόσμια οικονομική κρίση 
βασανίζει εκατομμύρια ανθρώπων σε όλο τον κόσμο. Η ανασφάλεια και η 
απελπισία πλημμυρίζει τα χρηματιστήρια και τις τράπεζες. Πού να μαζέψω τις 
αποταμιεύσεις μου; Στις τράπεζες; Μπορεί να καταρρεύσουν. Σε 
χρηματικιβώτια; Μπορεί να μου τα κλέψουν. Αυτά βασανίζουν τον σημερινό 
άνθρωπο.  

     Λέγει, λοιπόν, ο Χριστός: «Μη θησαυρίζετε υμίν θησαυρούς επί της γης, όπου 
σης (δηλ. ο σκόρος) και  βρώσις (δηλ. η σκουριά)  αφανίζει και όπου κλέπται 
διορύσσουσι και κλέπτουσι. Θησαυρίζετε δε υμίν θησαυρούς εν ουρανώ, όπου 
ούτε σης ούτε βρώσις αφανίζει, και όπου κλέπται ου διορύσσουσι, ουδέ 
κλέπτουσιν. Όπου γαρ εστίν ο θησαυρός υμών, εκεί έσται και η καρδία υμών».       

      Η απολυτοποίηση των υλικών θησαυρών είναι κατάρα. Το ισόβιο κυνηγητό 
των πνευματικών θησαυρών, που δεν φθείρονται και που δεν κινδυνεύουν να 
χάσουν από την αξία τους, είναι ευλογία ουράνια. Ο πιστός χριστιανός των 
πνευματικών θησαυρών ζει πραγματικά χαρούμενος, χωρίς να του λείπει τίποτε, 
γιατί ο κόπος της τίμιας εργασίας του ευλογείται και γεμίζει το σπίτι του και την 
καρδιά του με την χάρη του Θεού την ειρήνη και την ευτυχία.  

        Λοιπόν, αγαπητοί μου αδελφοί, το στάδιο των αρετών, η Αγία 
Τεσσαρακοστή αρχίζει. Ας μην μείνουμε αδρανείς. Ας πάρουμε την απόφαση για 
μια ουσιαστική αλλαγή και μια πνευματική αληθινή ζωή, κοντά στην Αγάπη του 
Χριστού μας.  

                                                                                                   

 

 


